

探析卫生监督执法与经济发展的相关性

高威

(驻马店市卫生计生监督局 463000)

摘要: 近些年来, 基于新时代的大背景下, 工业化进程在社会经济结构中的发展快速提升, 其中, 经济结构的迅猛发展是依赖于卫生部门的监督基础上进行的, 而公正、公平的卫生监督执法可进一步促进经济发展。不过, 在现阶段的卫生监督执法工作中, 出现了诸多的问题, 并认为卫生监督执法与我国经济发展处于对立关系。基于此, 本文简要分析了现阶段, 卫生监督执法出现的麻烦, 总结了卫生监督执法对于我国经济发展水平的影响, 探讨了卫生监督执法与经济发展的相关性, 旨在为通过公正、严格的卫生监督执法工作, 促进我国经济结构水平的长远稳步发展。

关键词: 卫生监督执法; 经济发展; 相关性

在以经济建设为中心的新时代下, 为促进经济发展, 大部分地方政府颁布了许多有助于增强经济水平的制度, 这就为各地私营商户注入了发展动力。不过, 由于卫生监督执法对于不同私营商户带来的影响是不同的, 所以, 在确保经济稳步发展的前提条件下, 高效、公正、公平的卫生监督执法工作是现阶段相关卫生执法部门的主要发展方向, 也是促进经济水平的稳步发展的重要前提。

一、现阶段, 卫生监督执法出现的麻烦

第一, 地方政府的卫生监督执法政策不完善。有的地方政府为了提高当地的经济实力, 拟定了一系列制度体系, 比如: 行政惩罚报批体制、“企业安宁日”、重点公司保护制度等。其中, “企业安宁日”: 每个月的前五天是相关卫生监督执法单位到企业进行检查工作的时间, 而其他的时间, 相关卫生监督执法单位则不能够到企业进行检查; 行政惩罚报批体制: 对企业相关从业人员进行惩罚时, 需得到政府管理者、环境办事处的审批; 重点公司保护制度: 相关卫生监督执法单位没有得到政府领导的审批, 不可以到企业进行检查。由于地方政府的卫生监督执法政策不完善, 严重限制了相关工作人员的有效执法^[1]。

第二, 消费者自我保护意识过于强烈。近些年来, 随着卫生法律规章制度的进一步完善, 人民群众的生活水平随之逐渐提升, 对于自我保护的意识也随之增强。就卫生监督执法机构而言, 收到的消费者投诉信越来越多, 使得卫生监督执法工作愈加繁重。在对于消费者投诉信的处理过程中, 困难相对较大, 尤其是对于职业卫生方面的检查, 不仅会涉及企业的具体权益, 若是处理不合理, 还会造成连锁反应, 束缚了相关工作人员的公正执法^[2]。

二、卫生监督执法对于我国经济发展水平的影响

第一, 卫生监督执法有利于保护食品与饮用水的经济效益, 现阶段, 我国政府对于食品安全的问题十分重视, 不仅颁布了《食品安全法》, 还构建了食品安全风险判定体制, 评估食品中生物元素、物理因素的风险, 并判定其危害程度, 比如: 食品添加剂、包装和存放等。借助食品安全风险判定体制, 可有效降低发生安全事故的情况。另外, 由于我国是一个缺少淡水资源的国家, 因此, 相关政府部门特别重视对于饮用水的卫生监督, 合理应用水资源, 可有效促进经济水平的可持续发展。所以, 只有合理分配、保护水资源, 强化对于水资源的卫生监督, 才可以有效减少出现水资源浪费、水资源污染的现象^[3]。

第二, 卫生监督执法有利于保护人民群众的健康安全, 进一步促进经济发展。卫生监督执法单位需要坚持以人为本的原则, 切实保护人民群众的健康安全。有统计资料显示, 在我国范围内, 每一年的医疗费用比例(医疗设施建设、人们治病产生的费用等)都非常巨大, 随着各种疾病的发病率呈日趋上升的态势, 医疗费用也随之越来越高。然而, 有大多数疾病的致病原因都是由于卫生环境的污染、监督力度薄弱所致。因此, 高效的卫生监督执法有利于保护人民群众的健康安全, 降低医疗投资的负担, 进一步促进经济发展^[4]。

三、卫生监督执法与经济发展的相关性

第一, 卫生监督执法部门需科学的解决局部经济发展与全局经济发展的关系。就局部经济发展与全局经济发展的关系来说, 需应用算大账、算长远账、算社会账。对地方政府的经济水平而言, 地方发达水平较为薄弱, 因此, 必须加速经济发展, 提高地方经济实力, 而这是在全局经济发展的基础上实现的。卫生监督执法部门由于缺少地方经济的推动、纳税人的奉献, 就失去了存在的意义。因此, 卫生监督执法部门人员需要坚持三个统一, 即: 统一意识、统一理念、统一步伐, 将提高当地经济结构的发展作为工作的出发点, 以全局经济发展与人民群众的实际利益作为工作的方向。在特殊的情况下, 如果局部

经济发展与全局经济发展发生矛盾时, 需要顾全全局经济发展利益, 舍弃局部经济发展利益。

第二, 卫生监督执法部门需合理的解决执法工作与服务之间的关系。我国制定的一系列法律是服务于人民群众的, 是人民群众保护自己的重要武器。因此, 执法工作与服务之间的关系不可以舍本逐末, 具体来说, 执法工作与服务有着非常密切的关系, 借助法律确保经济水平有条不紊的发展。因此, 卫生监督执法人员需提高服务质量, 将服务放在首位, 把执法管理工作与服务互相融合, 在服务中, 加强执法管理力度, 在管理中, 做到优质服务。1. 卫生监督执法人员需要严格执法, 为人民群众创造平等、和谐的法制环境。2. 卫生监督执法人员需进一步提高服务质量, 加快办事进度, 依据政府的需求, 逐渐完善行政审批制度体系, 简化办事步骤, 提高办事步骤的透明度, 快速审批、办理, 从而保证服务效率。3. 卫生监督执法人员需明确执法流程, 加强对于执法监督的力度, 在执法时, 遵循制度要求, 严格避免发生“三乱”、“吃拿卡要报”的现象。同时, 做好行风热线、有奖举报、社会评议等工作, 确保卫生监督执法渠道的多元化、多样化。

第三, 卫生监督执法部门需规范什么能做和什么不能做之间的关系。1. 卫生监督执法人员需做好职责范围内的各项事情, 谨慎执行上级领导下达的命令。基于新时代的发展前提下, 卫生监督执法部门需要逐渐完善卫生监督执法制度体系, 从管理模式转型至服务模式, 由职权单位升级至职责单位, 对于特殊的事情, 卫生监督执法人员需特事特办; 对于着急的事情, 卫生监督执法人员需优先办理, 真正做到管理不越权, 为人民服务。2. 坚持原则性、变通性的理念。卫生监督执法部门需变更工作作风, 坚持原则性、变通性的理念, 在服务中, 加强管理力度。贯彻落实人们的商业梦, 通过纳税人的奉献, 改善人民群众对于卫生监督执法工作的抵触心理, 从而形成和谐的卫生监督执法与经济发展的良好氛围。3. 卫生监督执法工作要以市场经济为发展方向。卫生监督执法工作涉及到每一个人民群众, 而每一个人民群众都扮演着监督者的角色。基于市场经济体制的大背景下, 怎样对卫生监督执法工作进行改革、怎样进入市场高效执法、怎样在市场经济中占据一席之地并获得有效发展, 是现阶段卫生监督执法部门所特别需要重视的问题。由于市场经济具有开放性、自主性、竞争性的特征, 因此, 卫生监督执法部门需规范什么能做和什么不能做之间的关系, 切实保障人民群众的健康安全, 提高人民群众的生活质量水平, 并进一步促进社会经济结构水平的可持续稳步发展。

综上所述, 卫生监督执法单位是我国政府以卫生法律规章制度为依据构建的执法部门, 它不是无所依傍的, 不但可以促进社会经济水平的长远发展, 同时, 还对人民群众的健康安全, 发挥着重要的作用。由此可见, 卫生监督执法与经济发展具有相关性, 只有公正、高效、公平的做好卫生监督执法工作, 才可以促进经济的可持续稳步发展。

参考文献:

- [1] 郭丽芳, 田庆丰, 马兰, 等. 基于集聚度的我国卫生监督员公平性分析[J]. 现代预防医学, 2020, 47(01):174–178.
- [2] 于连超, 张卫国, 毕苗. 环境执法监督促进了企业绿色转型吗? [J]. 商业经济与管理, 2019, 40(003):61–73.
- [3] 叶满城, 李永涛. 地方政府民生性财政支出行为研究——基于财政透明度和公众监督的视角 [J]. 财经问题研究, 2019, 12(011):82–88.
- [4] 周强. 经济增长、城镇化与旅游产业发展对城乡收入差异的影响——基于省级空间面板数据的实证研究 [J]. 现代城市研究, 2019, 10(002):60–68.